

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 35 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera línea. 1 pta. línea. En la segunda, 75 cént. En la tercera, 50 cént. En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en lacarta plana, desde 5 pias. en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos desde 4'50 a 5 pias. setas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Comarlin.

AÑO XXIX Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos Gerona viernes 6 de Octubre de 1899 NUMEROS SUELTOS 25 cént. N.º 6.879

REVISTA DE MADRID

Pasó la crisis.—Juego político.—Vacilaciones.—Hombres prevenidos.—El meeting republicano.—Funciones gratis.—Dialogando.—La nueva obra de Galdós.—¡Venga ya!—Vida de invierno.—«Todo está igual, parece que fué ayer».—Un buen abrigo.

Ya se resolvió la crisis.—La crisis política, por que la monetaria no lleva trazas de resolverse en muchos años—y todo se ha reducido a cambiar la cabeza visible del Ejército en Guerra en paz y en gracia de Dios.

Peró durante los pasados días la solución de la crisis ha tenido preocupadas á muchas personas, más ó menos importantes dentro de sus respectivos partidos, y otras que no estaban afiliadas á ninguno sentían dudar de sus ideales sin saber que partido tomar, ni á que carta quedarse.

Segun unos, espadas eran triunfos; según otros, lo eran... las dagas, y no faltaba quien asegurase que el basto, el más basto de todos, sería quien ganara el partido.

Por estas y otras circunstancias que no son del caso, algunos ciudadanos, de los pocos que ya toman en serio la política, no han podido pegar los ojos en dos noches consecutivas preguntándose en medio del terrible insomnio:—¿Me sumaré á don Trifón el boticario, que es liberal y fué del mismo batallón que Sagasta, ó me iré con Teodolindo, que es pariente lejano del duque de Tetuán?

Otros que lograban dormir, soñaban que un amigo íntimo suyo había sido llamado para formar gabinete y se levantaban como locos de la cama, entraban en el suyo, en su gabinete, y empezaban á gritar:

¡Ramigia, mis tirantes! ¡Mi corbata blanca! ¡El frach azul, el que estrené el año 34!...

¿Peró hombre, te has vuelto loco?—solía preguntarles la mujer.

No, hija mía,—contestaban ellos—Silveta se vá ¡se vá! y hay que vivir alerta. Quiero estar preparado por si don Honorato me llama para ir á jurar.

Por desgracia para ellos y, acaso para el país, donde únicamente han jurado es en su casa, y hora andan por ahí hablando mal del Gobierno en el café y en la acera de la calle de Sevilla.

En suma, que la crisis ha sido nada entre des platos.

Dos platos del sabroso presupuesto.

El meeting republicano del Circo de Colón, resultó verdaderamente importante.

La concurrencia fué enorme, pero acerca de estas cuestiones me permito yo tener mi opinión particular.

A estos y otros espectáculos gratuitos, de invitación ó de gorra, está siempre dispuesto á acudir todo bicho viviente; hubiérase puesto á real la entrada y hubiéramos visto.

También suele ocurrir en estos actos lo que revela el siguiente diálogo, cogido al vuelo á la salida del meeting:

—¿De manera que ha venido V. á ver esto?

—Ya ve V.

—¿Y que tal, que tal le ha parecido?

—Hombre, muy bien, tenía enfrente una chica rubia que valía un potosi.

—¿Peró de los discursos, de la significación política, de...?

—¡Ah! Pues si le he de ser á V. franco, no he entendido una palabra... peré mire V., tampoco entiendo una jota de italiano y voy muy á menudo á la Opera y me sale más caro.

Se anuncia como fecha segura de la aparición de la nueva novela del maestro Pérez Galdós, el 14 del corriente.

Como es sabido, la obra lleva por título *La Estafeta Romántica* y es el tomo 26 de los Episodios nacionales y el 6.º de la tercera serie.

Quien conoce algun fragmento de la nueva producción asegura que es una maravilla más que añadir á las muchas que brotaron de la pluma de D. Benito.

Lo creemos desde luego, como si lo vieramos, y anhelamos por saborear cuanto antes manjar tan exquisito.

El regreso de los veraneantes toca á su fin y la villa madrileña vá de día en día recobrando su animación, que por cierto buena falta le hacia.

La reaparición de muchos sujetos anti-páticos ha coincidido con el reparto de las cédulas personales. Todo vuelve á estar como el pasado invierno.

Es decir, todo no; por que yo sé de quien el año pasado tuvo capa, y ahora como no se emboce con la papeleta...

Candela.

3 octubre de 1899.

EL SOLDADO ROQUE

Da horror el siguiente relato que tomamos de *El Nacional* de Madrid, y con gusto aceptamos la idea que propone, ya que en España tan poco miran los gobiernos por los mártires y heroicos defensores de la Patria.

«Acercarse, dice, al doctor Aycart. Una de nuestras legítimas eminencias en el cuerpo médico del Ejército. Preguntadle por el soldado Roque, decidle que manifiesta al público lo que deba hacerse con ese muchacho para devolverle en lo posible restos míseros de la felicidad que tiene ya casi perdida para siempre.

Un *lantacazo* le destrozó allí, en Filipinas, todo el maxilar inferior, labio y tejidos de la región supra-hioidea y mentoniana.

En la estación de Maloios, el 31 de mayo del año último, batiéndose solo y heroicamente en una trinchera contra siete tagales.

El ilustrado doctor don Lorenzo Aycart tuvo la bondad de hacernos el siguiente relato acerca de la herida de Roque:

«Cuando ingresó el herido en el Hospital de San Juan de Letrán (Manila), la lesión presentaba horrible aspecto, y el estado general no podía ser mas lastimoso.

El traumatismo habia hecho desaparecer la región maxilar inferior, dejando entre la cara y el cuello una cavidad disforme, un hueco horrendo, en cuyo fondo pendía la lengua, bañada de continuo por líquidos patológicos; del labio inferior quedaban solo dos carúnculas retorcidas junto á las comisuras derecha é izquierda de la boca; faltaban todos los tejidos blandos de la barba, así como el cuerpo de la mandíbula inferior y la arcada dentaria correspondiente; y como no existia tampeco el suelo de la boca, faltando asimismo los principales vínculos de la lengua, este órgano parecia como colgado de la región hioidea, y carecia, por lo tanto, de sus normales movimientos.

No era posible al herido efectuar la masticación, la insalivación ni la deglución; la emisión de la palabra era también imposible; el aparato digestivo, como el respiratorio, estaban amenazados constantemente de que se extendiera á ellos la infección bucal; y para hacer mas doloroso el cuadro que ofrecia tan desgraciado traumatismo, rodeábanle signos evidentes de una extenuación general, á la que contribuyeren por igual la falta de nutrición, las pérdidas sufridas por hemorragia y diarrea, la influencia material de los segregados patológicos y la influencia moral de una mutilación repugnante y angustiosa.

Durante la permanencia del herido en Manila, se consiguió sanear la región traumatizada, y, gracias á este y á los cuidados y consuelos que se le prodigaron, pudo metodizarse la ingestión de bebidas alimenticias y conseguirse una notable mejoría del estado general.

Después se acometió la empresa de construir el aparato protésico, que era indispensable para corregir las pérdidas anatómicas y mejorar el funcionalismo perdido, y, al efecto, la junta del Casino Español, el consul de Alemania y muchos peninsulares que visitaban á los heridos, ofrecieron su generoso auxilio para secundar el propósito de los médicos.»

Hasta aquí el doctor Aycart.

Ya en Barcelona el soldado José Dominguez Roque, se le construyó por el cirujano dentista don Emilio Gaisser, bajo la dirección del hábil cirujano señor Calpe, un aparato que cubria la deformidad producida por la lesión y le permitia el uso de la palabra; pero como ensayo, ha resultado tan deficiente, que le imposibilita la masticación de alimentos sólidos, teniendo que hacer uso solo de los líquidos.

Además habla con muchísimo trabajo, y el labio inferior resulta demasiado grande, lastimándose la lengua con la presión de la parte de aparato que la sostiene.

Necesítase indefectiblemente para devolver la vida á ese desgraciado, construirle un nuevo aparato, que resultará un tanto costoso.

El que usa en la actualidad, lo pagó el Casino español de Manila. El que necesita debemos pagárselo aquí, dentro de la Patria.

Por humanidad, por conmiseración á ese infeliz soldado, escribimos este artículo, implorando en su obsequio la caridad de todos, militares y paisanos.

Agregado Roque al Regimiento de Cerriñola, su distinguido coronel señor Garcia de la Concha, ha hecho se le abonee en el acto sus exiguos haberes atrasados, sin esperar tan siquiera al abono, pendiente de las oportunas reclamaciones.

El activo juez militar teniente coronel La Prada, instruye expediente para ingreso en Inválidos de ese desgraciado.

Nosotros rogamos á toda la prensa civil y militar, se hagan eco de esta caritativa idea, para que resulte un hecho la suscripción que proponemos hoy en *El Nacional*, y se proceda, bajo la competente dirección facultativa del doctor don Lorenzo Aycart, á construir el aparato que devolverá la vida al heroico soldado del cuarto batallón expedicionario de Filipinas José Dominguez Roque.»

DE TODAS PARTES

Por muchas precauciones que se tomen en la compra de colchones, siempre resultan insuficientes, y sería necesario, por decirlo así, hacerlos pasar por la estufa antes de servirse de ellos: primero, porque los gérmenes se depositan en ellos con mucha facilidad y pueden atacar fácilmente á los que en ellos duermen; y segundo, porque los colchones, cuando menos los baratos, están confeccionados con lanas procedentes de desechos de toda clase, cuyo origen es á menudo repugnante.

El caso es que la comision de Higiene del Estado de Yowa, acaba de publicar un severísimo reglamento sobre la venta de colchones y objetos de cama fabricados con desechos diversos.

Los prelados y el Gobierno

Exposición al señor presidente del Consejo de ministros.

(Conclusión.)
 Es necesario que nuestros gobiernos empuen por dar este ejemplo al pueblo que gobiernan, y nosotros deseamos ardientemente que sea el primero en abandonar los antiguos y desacreditados moldes en

que se ha fundido el desprestigio y deshonra de nuestra Patria, el que actualmente rige sus destinos, y al cual nos dirigimos nosotros, movidos por el amor á la religión, no menos que por el amor á España, cuyas desgracias crecientes nos constriñan sobremedera. El se ha presentado ante la nación llevando en su bandera el simpático lema de «regeneración»; y como esta regeneración no ha de verificarse haciéndonos nacer de nuevo, sino destruyendo las causas de nuestra decadencia y abatimiento, de nuestro descrédito y degradación ante el mundo civilizado, aplíquese á conocer y combatir esas causas, que no son otras que las mahadadas libertades concedidas al genio del mal para hacer la guerra á los partidarios del bien.

Ardua es, sin duda alguna, la empresa; grandes dificultades se oponían á su realización; gritará la impiedad, aunque sus gritos sean apagados por las aclamaciones de los buenos; porque si el Gobierno de Su Majestad se apresta á la lucha, tendrá á su lado al pueblo español, que si dividido se halla hoy por las opiniones políticas, se unirá como un solo hombre á la vez de la religión y de la fe que abraza en su corazón y antepone á todos sus sueños y aspiraciones políticas.

Es necesario, excelentísimo señor, y como tal lo pedimos en nombre de la religión y de la Patria, que sin miedo á las naciones é sociedades que nos envían sus apóstoles para descatalizar al pueblo español, se les prohiba ejercer en España su apostolado, se cierren sus escuelas y las pocas iglesias que tiene abiertas y son solo visitadas por hombres sin fe, haciendo observar en toda la nación el artículo segundo del Concordato, cuando menos, como dice el art. 11 de la Constitución del Estado. Que se reprima con mano fuerte la imprudente libertad de la prensa, que lo mismo socava los fundamentos de la religión que los del orden moral y social; y que reformada, como hemos pedido antes, la ley de asociaciones, se restrinja la libertad de reunión, obligando á los reunidos á respetar la religión, sus ministros y todas sus cosas.

Es necesario que el proyecto de ley relativo á la santificación del día festivo, aprobado por el Senado en 8 de febrero de 1892, se vuelva á presentar á las Cortes, para que, aprobado y votado por ellas, pase á ser ley del Estado, y se evite el escándalo que está dando la católica España, peor en este mil veces que las naciones protestantes y paganas, y que en el interior se obligue á todos los españoles á abstenerse de trabajar en los días festivos, per ser este trabajo una manifestación contra el culto católico. Es bochornoso para nuestros gobiernos que, cuando hasta la ciencia sin fé pide á voz en grito el desease dominical, ellos que son creyentes vean impasibles la profanación de los días festivos, consintiendo con su conducta que se vaya apagando en España la luz de la fé, como pretende la masonería y sus órganos en la prensa.

Pedimos que derogado el Real Decreto de 15 de febrero de 1896, se restablezca el del excelentísimo Sr. D. Alejandro Pidal de 18 de agosto de 1885, ó que de otra manera se prevea á la necesidad imperiosa de que la enseñanza pública se sujete á lo dispuesto en el Concordato, se prohiba la fundación de escuelas libres, se niegue toda subvención á los establecimientos docentes que no sean católicos, y se arroje de las universidades é institutos á aquellos profesores que en sus explicaciones se aparten de las doctrinas católicas, dejando á los obispos ejercer libremente en la enseñanza aquella suprema inspección propia de su magisterio, reconocida por nuestras leyes.

1.º Para esto sería necesario que se de-

rogase, ó cuando menos se reformase la ley revolucionaria existente todavía, el Código penal de 17 de junio de 1870, cuya reforma, aunque reconocida y confesada en los discursos de apertura de los tribunales y por el señor fiscal del Tribunal Supremo y últimamente por S. M. la Reina Regente al abrir las Cortes el 2 de junio de este año, ha fracasado por los manejos de la masonería que cree con su derogación heridas de muerte sus libertades patrias, como nosotros creemos que mientras impere esa ley existe en España de hecho la libertad de cultos, lo cual no podemos consentir en manera alguna; y por lo tanto pedimos la inmediata derogación ó corrección de esa ley que recuerda la triste época revolucionaria, y cuya reforma, es pedida por los mismos tribunales de justicia.

2.º Muchos otros derechos de la Iglesia católica española están conculcados por leyes y reales decretos vigentes, y contra ellos han reclamado en muchas ocasiones los obispos españoles, ya cada uno en particular, ya en el Senado ó bien reunidos en estos congresos; reclamaciones que nosotros oñimos por no hacernos pesados, y por concretarnos á lo que más directamente daña la fé católica, cuya defensa nos está encomendada principalmente.

3.º No obstante, recordaremos que que es de sumo interés y envuelve una palmaria injusticia.

Hace algunos años se nos pidió un donativo voluntario para cubrir las muchas atenciones del Tesoro público, que nosotros y nuestro clero ofrecimos con generosidad española en bien de la Patria, contando para ello con la autorización de S. S. Esta autorización fué concedida por dos años, que terminaron ya; y se sigue, sin embargo, descantándonos ese donativo sin pedir nuestro consentimiento, ni la autorización pontificia. Esto lo podríamos tolerar y lo toleraríamos gustosos con respecto á nuestras dotaciones personales, que cederíamos íntegras, supuesta la venia del Santo Padre, si hubieran de remediar los males de España, aunque nosotros tuviéramos que ganarnos, como San Pablo, las cosas necesarias para nuestro sustento con el trabajo de nuestras manos; pero no lo podemos tolerar ni podemos consentir respecto á las dotaciones del culto y del clero parroquial, porque aquél queda sin poder llenar sus atenciones mas perentorias, y éste reduce á una situación más triste que la de un peón caminero sin tener una congrua y decante sustentación.

No recordamos aquí las razones en que fundamos esta petición, repetidas mil veces en anteriores exposiciones y perfectamente conocidas por el Gobierno de Su Majestad, solo diremos que todas las naciones cuidan con esmero de los ministros de sus religiones, porque en el honor y gloria de aquéllos está el honor y la gloria de estas, y que el Gobierno español, Gobierno de una religión católica, no debe de hacer lo que no hacen las naciones protestantes.

Dígnese, excelentísimo señor, tomar en consideración las reclamaciones de todos los obispos de España, que incondicionalmente están al lado de S. M. y de su Gobierno, y piden reunidos y separados al dador de todos los bienes que ilumine á todos los excelentísimos consejeros responsables de la Corona, para que conozcan lo que deben hacer y procuran el mayor bien de la religión, que es el bien de la Patria, y les dé valor para practicarla, sin miedo á los clamores de los malos, que serán apagados y vencidos por la voz unánime de los buenos, dispensándonos los tonos de esta exposición, nacidos en la serena y tranquila región de las ideas, y no en el mar agitado de los sentimientos del corazón.

No temamos, excelentísimo señor, que se haga con esta exposición lo que se ha hecho con las anteriores.

Es cierto que no formamos ya en nuestra desgraciada España aquel poder civil, aquel estado con el cual debía contarse para el gobierno y administración de la nación, ni lo queremos mientras no se cambie la legislación actual; pero somos un

poder del que no pueden ni deben prescindir los gobiernos. Tenemos bajo nuestra inmediata obediencia a los españoles, cuyo bienestar procuramos por todos los medios que están en nuestra mano; y si estos españoles ven que los gobiernos desprecian á sus obispos y desoyen sus justas reclamaciones, cuando ellos permanecer fieles á los gobiernos, inculcando siempre, porque tal es su deber, el respeto, obediencia y sumisión á los gobiernos y poderes constituidos, prorrumpirán en quejas contra el Gobierno, que él no podrá tol vez ni acallar ni satisfacer.

No obstante lo dicho, Los que suscriben tienen el honor de declarar ante España que están al lado de V. E. y de sus compañeros de gabinete, porque ellos esperan que VV. EE. estarán con ellos y con la España como verdaderos católicos y verdaderos españoles.

Burgos 4 de septiembre de 1899.—(Siguen las firmas.)

Crónica teatral

Vuelve la animación.—Una compañía que falta.—A alturas.—Por menos que eso.—¡Nos hemos salvado!—Una comisión.—¡Anda salero!—Lo que les vale.—Sustitución.—El Real.—Hablaemos.—Opera en el Moderno.—Apolo.—Zarzuela.—Martín Romea.—Eslava.—Lo que es preciso.

Ya principia otra vez la animación teatral; los coliseos van sucesivamente abriéndose, las compañías van llegando y otras anuncian su regreso.

Ni entre unas y otras figura la del Español.

Ha terminado el mes de septiembre, la fecha en que con arreglo al contrato ha de inaugurarse el primero de nuestros teatros (pesé al Real) se aproxima, y esta es la bendita hora en que aún no se tienen noticias de que haya embarcado la compañía Guerrero-Mendoza, que allá en América cosecha aplausos y no sé si dinero.

Es decir, que ya no puede inaugurarse la temporada de otoño en la fecha designada... á no ser que de un salto se plantaran aquí desde Buenos Aires los artistas que forman la compañía.

Por mucho menos se han rescindido muchos contratos pero... ¡velay!

En cambio ya ha nombrado el Ayuntamiento de Madrid la comisión que ha de asesorar á la municipal para la aprobación de la lista y demás incidentes que surjan—y tantos como surgirán—durante la temporada.

El municipio madrileño ha hecho lo que nuestros gobiernos suelen hacer en el ramo de Marina. ¿Se piensa el proyecto de un nuevo acorazado, al que pondrán la quilla el año que viene? Pues á nombrar en el acto la dotación del nuevo buque.

El teatro Español, aún no sabemos si se abrirá ó no este año, pero ya tenemos nuestra comisióncita asesora y todo.

Por cierto que la forman los críticos de unos cuantos diarios, pero en calidad de crítico—añaden los propios diarios, con mucha gracia—solo ha sido designado el señor Picon.

Tienen razón; los otros son cuatro caballeros particulares, que si se vá á ver entienden de arte escénico lo que yo... y menos. ¿Qué obras tienen; qué crítica sería, aparte la obligada reseñita del estreno diario, siempre cortada por el mismo patrón, han hecho; qué tienen en su haber crítico-literario; qué dejan, qué tienen tras de sí? Nada, la pantalla del periódico de gran circulación, ni más ni menos.

Pero, en fin, ello es que ya tenemos comisión.

En el puesto de Mario, vendrá Amato, si vienen todos. *Qui vivra verá.*

En el Real, ya ha dado señales de vida la empresa. *Blanco* sorprendente, *tetralogía* sorprendente desde *El oro del Rhin* hasta *El Anillo del Nibelungo*, pasando por *Sigfrido*, en fin, todo sorprendente.

Pero ya hablaremos cuando sea tiempo. *Non razzionar de lor.*

Más positivo que todos esos aparatosos anuncios y mucho más digna de aplausos y estímulo que algunas otras empresas, es la compañía de ópera italiana que desde los jardines del Buen Retiro se ha trasladado al teatro Moderno, inaugurando brillantemente la temporada de otoño.

Ya saben mis lectores que en esta compañía figuran artistas tan notables como las señoras Escalona, Alvarez, Colombini y Ga-

sull, y los señores Biel, Aineto y Dubois, que el público ha colmado de aplausos en los Jardines, interpretando las mejores obras del repertorio.

A la inauguración de la temporada en Apolo, que sigue haciendo las mismas obras del año pasado, y que por cierto ya resultan bastante rancias, seguirá la de la Zarzuela, otra empresa que se trae también muchos humos y que ya veremos como sale, y como queda, por que hasta abril nadie es dichoso y hay un enero que también se las trae y... se las lleva. A las empresas.

De teatros de menor categoría, diré que la compañía que bajo la dirección de Julián Fuentes se defendió tan bien este verano en el teatro de Maravillas, pasó á Martín.

Este teatrillo, uno de los de mala sombra y de los mas simpáticos de Madrid para mí, está ahora todas las noches muy concurrido.

Romea, con la gentil Loreto, no ha querido retrasar su reapertura y también se disputa, y se lleva, los favores del público.

En todos estos locales se han hecho reformas.

Pero para reformas las que se están haciendo en Eslava. Como que se le ha abierto una puerta á la calle Mayor. Con eso y otra buena entrada diaria ¡a vivir!

Lecanda.

Madrid 3 octubre de 1899.



ALMUERZO

—Huevos en escudilla.—Pescadillas á la moda.—Cangrejos al «plato».—Judías en salsa.—Postres.

COMIDA

Sopa puré de habas.—Picadillo de pescados.—Conejo estofado.—Jamón con tomate.—Ensalada.—Postres.

Judías en salsa.—En abundante agua sazónada, se cuecen las judías. Bien escurridas se saltean en una cacerola con manteca; humedeciéndose con una salsa ligera, terminando por agregarlas con sal, perejil, manteca y pimienta.

Jamón con tomate.—En lonjas de un centímetro de gruesas se corta el jamón; se frie en la sartén a fuego vivo, con un poco de manteca y pimienta en polvo. Sin dejarle endurecer, se moja con vino blanco y se le añade un puré de tomates, dejando que dé unos hervores.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Don Luis Ruiz de L. Vicent, hermano de nuestro director, ha tomado el título de licenciado en medicina y cirugía en la Universidad de Valencia, habiendo ingresado como ayudante en la clínica del afamado operador de Barcelona señor Recasens.

Damos á nuestro estimado amigo más cumplida enhorabuena.

Respecto de festejos estamos como estábamos y aunque sea pecar de pesimistas, algo peor. Hay que estar aun algunos cabos para poder asegurar que las próximas ferias resultarán brillantes.

No decimos mas por hoy.

—Por si se arreglan las cosas, todas las sociedades de esta capital, al objeto de coadyuvar al mejor lucimiento, tomarán parte activa en los festejos de las próximas ferias de San Narciso, á cuyo efecto hacen los trabajos necesarios para proporcionar diversiones á granel á los muchísimos forasteros que visitan esta ciudad.

—Un colega guixolense llama la atención de las autoridades sobre el escandaloso abuso de algunos industriales que convierten en taller la vía pública, hasta el extremo que en muchas ocasiones hacen poco menos que imposible el tránsito. En Girona ocurre lo mismo.

—Ha sido nombrado secretario en propiedad del Juzgado municipal de Palafrugell, don Julián Ferrer y Sabat, persona de reconocido mérito.

—Ayer oímos decir que de una cuadra de un almacén de la calle carretara de Santa Eugenia, había sido robado un caballo.

—La empresa de este Teatro Principal tiene escrituradas para la próxima temporada teatral, á la tiple ligera señora Homs, al tenor señor Morini y al barítono señor Scaramella.

—Por la Secretaría de este Ayuntamiento se llama á los soldados Roque Martiriana José, Juan Roig Bartrina y José Guinjamme Sabadí, para enterarles de un asunto que les interesa, y al soldado Juan Soler Gurmier, para entregarle unos documentos.

—El Puerto de San Feliu de Guixols dice que la higiene deja algo que desear en los palomares de aquella villa.

Tenga paciencia el colega, pues en todas partes cuecen habas.

—Un incendio ha destruido en Agullana un almiar.

—El Juzgado de instrucción de Figueras instruye las correspondientes diligencias sobre daños en la propiedad de don José Comas Padrosa, vecino de Garrigás.

—Ayer mañana, á la llegada del primer correo procedente de Barcelona, se apeó del tren un joven y creyendo que tendría tiempo de saludar á una familia amiga que dicho sujeto tiene en la calle del Progreso de esta ciudad, dirigiéndose á aquella, pero sea que no encontrase á quien buscaba ó bien porque se entretuvo demasiado, el caso fué que el tren le dejó quedando el viajero con un paimo de narices.

La cosa no hubiera tenido nada de particular si el joven en cuestión no hubiese tenido que llegar precisamente á un pueblo muy cercano de Figueras, en el cual deba contraer al mediodía matrimonio.

Desesperado por el contratiempo, no tuvo mas remedio que alquilar un carruaje y marchó escapado á unirse con su futura media naranja.

El suceso causó la consiguiente hilaridad, mucho mas cuando el novio no cesaba de lamentar el percance por la gruta fúnebre que le darían sus papás políticos.

—Se ha concedido un mes de licencia, que por causa de enfermedad solicitó, á doña Maria de los Angeles Heras Matas, y se ha aceptado la suplente propuesta para la escuela de Torrel a de Montgrí, doña Eulalia Pastor.

—Al vecino de Santa Coloma de Farnés don Joaquín María Iglesias, le han hurtado dos hachas y otras herramientas, suponiéndose que el autor del delito es un sujeto conocido por «L' herau».

—De nuevo continúan los carruajes corriendo por estas calles y circulando de noche sin luz.

—Sigue mejorando doña Joaquina de Osma, duquesa de Cánovas, la cual se halla enferma en Burgos.

—Se ha cursado favorablemente informada una instancia en que doña Manuela Balot pide licencia para ausentarse de la escuela, con el fin de ampliar sus estudios en la Normal de Barcelona.

—En un corral de la plaza del Ferial de la villa de Santa Coloma de Farnés, ha sido hallado cadáver un criado llamado Valentín, que servía en la casa de don Juan Negró Bonet.

Créese que se trata de una muerte casual, pues el interfecto es persona de edad avanzadísima.

El Juzgado entiende en el asunto.

—Leemos que cada día se nota más la demanda de trabajo, por parte de los obreros que se dedican á la industria taponera.

Por falta de existencias de corcho, llegan al Ampurdán los obreros de la Frontera y de la Saiva; y como quiera que en la comarca se siente tiempo hace la crisis que ocasiona la falta de pedidos en las fábricas, no solamente no pueden colocarse los obreros que llegan de otros puntos, sino que asimismo hay ya suma dificultad en sostenerse á los que viven en aquellas poblaciones.

—Los periódicos húngaros escriben que ha fallecido el operario Deffberg, á la edad de 141 años.

Deffberg ha trabajado hasta la semana pasada en su oficio de cavador de tierra en la ribera del Daubio.

—Tiene gracia el siguiente suelto de El Distrito de Palafrugell:

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (peseza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callo! Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

«Una de las pasadas noches notamos en la Plaza Nueva la presencia de un doctor que arregaba al escaso público que le escuchaba de la bondad de un remedio infalible para curar enfermedades de los ojos. Regocijaban los disparates que sentaba, con una formalidad digna de mejor causa, hasta el punto de que los chiquillos le iban tomando el pelo, que pensaba tomar el facultativo al paciente público. Agua de ortigas con misterioso secante era la panacea que pregonaaba, pero con tan poco éxito, que sin haber vendido una sola botella del infalible remedio, apagó las luces y se marchó con la música, coreado con chistis de los chiquillos.»

—Se ha dado principio en Palamós á la construcción de un espacioso edificio que será destinado á fábrica de jabón.

—Muy animada se ha visto la fiesta de Caixans, á la que asistieron gran número de familias de Puigcerdá y pueblos de la esmarca.

La orquesta Florenza amenizó la fiesta, inaugurando la danza con el típico ballet.

—Leemos que debido al aumento cada día creciente de la sociedad cooperativa de consumo La Equitativa de Palamós, y siendo insuficientes los locales que la misma posee, la Junta acordó el traslado á lugar más espacioso; en vista de que no dieron resultado las gestiones practicadas al objeto de adquirir los solares contiguos, ha buscado sitio apropiado, encontrando como el más conveniente la isla que don Miguel Matas posee en la carretera, entre los almacenes de D. Martin Roger y la fábrica de D. Francisco Garrell.

—El alcalde de S. Gregorio, anuncia que el día 21 del pasado mes se perdió una vaca de 3 ó 4 años de edad, de pelo rojo, con los cuernos un poco cortados, llevando en los mismos como un metro de cuerda de cáñamo y al propio tiempo encerrado del cuello, suplica su devolución

á la persona que la encuentre, conformándose su dueño en satisfacer todos los gastos que haya ocasionado.

—En Francia, el capitán Des Michels, que es permitió comentar desfavorablemente sus soldados la orden del día del ministro de la Guerra relativa al asunto Dreyfus, ha sido trasladado á Africa con el empleo de capitán segundo, en lugar de capitáncomandante que desempeñaba.

—De La Publicidad de Barcelona: «De regreso á Ripell los comisionados, visitaron las fábricas de Calarén y Arenas (Molí nou), para entablar las negociaciones necesarias á un convenio igual á las de Ripell y Ribas de las fábricas de Campdevanel y otras de dicha comarca.

»Propónese la Comisión obrera solucionar el conflicto obrero surgido en la fábrica del Sr. Frank, estudiando las tarifas que se han de proponer á los fabricantes de Inglés, Salt y Santa Eugenia, de la provincia de Gerona.»

—El premio mayor de la primera serie del último sorteo de la Lotería Nacional, importante 100.000 ptas, se ha distribuido entre gente jornalera y necesitada, de la plaza de San Ildefonso y barrio de la Cerredera, (Madrid) en cuya administración se habían vendido los décimos correspondientes.

—Se ha comunicado al alcalde de Casavells y á doña Ana Plá Serra maestra de la escuela de dicho pueblo, que le ha sido admitida la dimisión que de su cargo presentó; y que se ha nombrado maestra interina de dicha escuela á doña Francisca Majó Corney.

—Noticias que acaban de recibirse de Linares, dan cuenta de una horrible desgracia ocurrida en la mina de Arrallanes

Al bajar á la mina cinco obreros metidos en un ascensor jaula, rompióse la cadena á una altura del suelo de sesenta metros.

Los infelices quedaron destrozados horriblemente.

Al cundir la noticia por la hermosa ciudad minera, fueron al sitio de la catástrofe gran número de familias deseosas de saber lo ocurrido.

Entre los curiosos bajaron las familias de los infelices destrozados, desarrollándose escenas tan conmovedoras como trágicas.

Gréese que la ciudad de Linares y los dueños de la mina de Arrallanes, socorran cumplidamente á las familias de los desgraciados obreros.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 19 del corriente mes, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario don Joaquín M.^a Estévan (Travesía de San José, núm. 1.) se venderá en pública subasta la casa núm. 13 de la Rambla de Alvarez de esta ciudad.

Los títulos de pertenencia y pliego de condiciones para la subasta, están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

1-8

UN BUEN CONSEJO

Emplear en las enfermedades medicamentos consagrados por la experiencia, es como recurrir en la vida á los buenos amigos.

Así se explica el favor de que gozan las preparaciones que como las Píldoras de Blancard al yoduro de hierro inalterable, aprobadas por la Academia de Medicina, tienen más de cincuenta años de existencia.

Son innumerables las curaciones que atestiguan la maravillosa eficacia de las Píldoras de Blancard contra la anemia, los colores pálidos, las escrófulas, la sífilis constitucional, etc. y en fin, todas las afecciones cuyo origen es una sangre pobre ó viciada.

El Jarabe de Blancard conviene á los niños y personas á quienes repugna la forma pilular.

Para tener el producto legítimo, ha de tener la etiqueta el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía.

2-6.

Nuestros apreciables lectores leéran en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin y Cia., Banqueros y Espondiduría general de lotería en Hamburgo, toante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

REGISTRO CIVIL

Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy.

En la ciudad.

Joaquín Carreras, de 20 meses.
Jaime Massó, de 9.

En el Hospital

Pedro Palau, de 64 años.
Ramón Ferrer, de 46.

Varones 1.—Hembras 00.

(Servicio particular de «La Neotafía»)

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Bruno cf. y Santa Fé martir.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Pedro

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y cuarto de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en el Hospicio.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

PAPEL

Se vende en la Administración de este periódico.

Aprendiz

se necesita uno en esta imprenta

— 164 —

—Ya está aquí, señora Margot, exclamó Terne.

En efecto, la joven entraba en la sala por la puerta que caía á la calle de Quincampoix, que cerró sin ruido, despues de lo cual atravesó la taberna de puntillas y que vino á reunirse con el caballero.

—Los otros, murmuró ella, los subalternos del hombre gris, están fuera, guardando los dos extremos de la calle y la entrada del callejón. Y corrió al llamamiento de un impaciente bebedor que estaba en el fondo de la sala.

Terne no pudo menos de estremecerse. Este aviso convenia perfectamente con la sospecha de que fuese un exento el jorobado, que el caballero empezó á reflexionar sobre el medio de salir de allí, pero no lo encontraba. ¿Cómo advertir al coronel? ¿Cómo escaparse al mismo?

La infatigable Violeta llegó otra vez en su ayuda. Dejando en el mostrador una botella vacía y una moneda, murmuró casi á su oído:

—Salid por el callejón apenas se haya retirado mi padre del umbral de la puerta. Una vez fuera, pasad pegado á la pared, á la izquierda, entrad por la puerta secreta y escapad por el jardín.

El consejo no podía ser mejor, y Terne, algo mas tranquilo, aprovechó un momento que la señora Margot llenaba una botella y cambiaba un escudo, para decir á la joven,

—¿Y el coronel, que no sabe nada?

—Poco importa. No es á él á quien buscan. El espía no le conoce ó no le ha reconocido. Solo viene per vos.

—¿Por qué lo creéis? ¿Qué prueba que ese hombre...?

—¿No es jorobado? Lo vais á ver, dijo Violeta quitándose de los cabellos un alfiler negro y largo. Reparad en lo que voy á hacer, añadió, y cuando esteis convencido de que ese tocador de guitarra no es lo que parece, juradme que seguiréis mi consejo sin cuidaros de los demás.

— 161 —

—Deja de ocuparte de él y ayúdanos á concluir con ese jarrillo de schiedam.

—Con el mayor gusto, buen señor.

—¡Vamos! decididamente me has caído en gracia y quiero hacer alguna cosa por tí.

—¿Que demonios quiere hacer con ese aborto del diablo? pensó el caballero. Mi querido coronel pierde un tiempo precioso, y voy...

—No os movais, le dijo al oído Violeta, que iba á buscar al mostrador un jarro de cerveza. Estoy segura que ese jorobado es el hombre del vestido gris que intenté secuestrarme antes de ayer en la calle de Quincampoix.

Y desapareció velozmente.

Violeta habia hablado tan de prisa y tan bajo, y huido con tal prestreza, que, excepto el caballero, nadie, ni la misma señora Margot, pudo oír aquellas palabras, murmuradas más bien que pronunciadas.

En cuanto á Terne, única que las entendiera, le parecia extraño el aviso, ó por mejor decir, infundado. El tambien habia visto de cerca al sujeto del traje gris de la calle Quincampoix, al agente de EL AS DE OROS, y no distinguía ningún parecido entre este y el horrible fenómeno que tenia delante.

—El miedo habrá sobrecogido á la pobre niña, se dijo tristemente.

Sin embargo, permaneció en guardia y de modo que pudiera escuchar mejor el coloquio entre el coronel y el jorobado, que deseaba que continuase para seguir hablando con la señora Margot.

Maese Barba-Blanca, sin duda, iba muy pronto á entrar, pues ya su espirante pipa no lanzaba más que débiles nubes de humo y su presencia en el interior de la sala le obligaba al caballero á retirarse del mostrador.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Valverde, 22, Madrid.

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, a AL DE VALVERDE, 22. Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notables de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas, son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

Los padres pueden visitar el local.—Alumnas internos, medio internos y externos. La correspondencia al Director, Valverde, 22, MADRID.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de octubre de 1899

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 octubre de directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de octubre el vapor **France**

El día 27 » **Les Andes**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación carril.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta a la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, folletos, etc.

Invitación para participar a la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500.000

Marcos

ó APROXIMADAMENTE

PESETAS 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio a M	300000
1 Premio a M	200000
1 Premio a M	100000
2 Premios a M	75000
1 Premio a M	70000
1 Premio a M	65000
1 Premio a M	60000
1 Premio a M	55000
2 Premios a M	50000
1 Premio a M	40000
1 Premio a M	30000
2 Premios a M	20000
26 Premios a M	10000
56 Premios a M	5000
106 Premios a M	3000
206 Premios a M	2000
812 Premios a M	1000
1518 Premios a M	400
36952 Premios a M	155
19490 Premios a M	300, 200
134, 104, 100, 73, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 113,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa.

MARCOS 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 18.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas:

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, esciende en la tercera a 60,000, en la cuarta a 65,000, en la quinta a 70,000, en la sexta a 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, esteñid s a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letra de cambio facil a cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Ptas. 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido no será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1899

VALENTIN Y COMP.^a

Expendiduria general de loteria

HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse, se envia gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

En tanto el coronel aguzaba su ingenio por descubrir las intenciones del jorobado.

—Ya te he dicho, compadre, que tengo mis miras sobre tí, y no me vuelvo atrás, decía aquel, despues de haber vaciado su vaso de un solo trago.

—Sobre mi persona, mi buen amo? gritó el cantader. ¡Ay! ¡sirvo para tan poca cosa!

—Me servirás para divertirme cuando esté de mal humor, y eso basta. Tal como ves, mancebo, pertenezco a contribuciones, soy muy amigo del arrendatario general, Sr. Paris de Vernet, quien me ha confiado uno de los subarriendos; soy, por lo tanto, muy rico y puedo proporcionarme cuantos caprichos se me antojen. Si me ves en esta miserable taberna, es porque he venido para arreglar un negocio con un corredor de acciones, y por la misma causa he traído al pasante de mi procurador, añadió señalando a Lorenzo de Milla, que se mantenía tieso como una estaca y continuaba bebiendo con la mayor flema.

El jorobado se inclinó hasta tocar la mesa con la barba. Quería espresar sin duda con aquel humilde saludo cuánto agradecía las bondades del amigo del Sr. Paris de Vernet, pero no desperdició la ocasión para mirar de reojo al caballero.

—Ahora, repuso el coronel, me agrada tener en casa un bufón filarmónico. Soy muy aficionado a los estribillos mordaces y a los cantares satíricos. Serás mi cantor, y no tendrás otro trabajo que cuidar de tu garganta. Te daré habitación, vestido, comerás con mis criados y te daré diez escudos al mes. ¿Te conviene?

—¡Que si me conviene! Pnes es el paraiso lo que me ofrecéis, gritó el guitarrista con gozo.

—Vamos, está dicho, serás mi bufón, como el difunto Lagely lo fué del rey don Luis XIII.

—Monseñor, ¡cuánta bondad!

La Junquera miró atentamente al jorobado, mientras, que se confundía en acción de gracias, y le dijo bruscamente:

—Vas a entrar inmediatamente en el ejercicio de tus funciones. Desde aquí te vendrás a mi hotel.

A tal proposición, hecha evidentemente por La Junquera para observar el efecto que le producía, el jorobado ni siquiera movió las cejas, y se puso a batir las manos en señal de alegría, exclamando:

—Estoy pronto a seguiros, monseñor. ¡Qué fortuna! ¡Yo que creía pasar la noche al cielo raso! ¡Y si supiérais, monseñor, que frio se pasa en esta estación cuando no se tiene otra almohada que el santo suelo!

Mientras que el guitarrista manifestaba su gozo en términos tan sencillos, su bienhechor inclinaba la cabeza y se mordía los labios. Luego se puso a silbar el aire de *Los dragones de Malplaquet*, y volviéndose hácia el mostrador, miró a Terne.

El caballero leyó en los ojos del jefe de la conspiración este aviso claramente espresado: «Ese hombre no es un esbirro y no debemos ocuparnos ya de él». Y, con efecto, la prueba parecía concluyente.

Un espía hubiérase turbado, y sobre todo negado a seguir hasta su alojamiento al hombre a quien iba a espiar.

Sin embargo, Terne buscó a Violeta para consultarla si quiera con la mirada. Pero no la vió ya en la sala. En aquel momento, la señora Margot, que parecía sumida en tristes reflexiones, le dijo en voz baja:

—¡Ab! señor caballero, Violeta es muy imprudente, acaba de salir a la calle esponiéndose a un disgusto. Pero ¿qué habrá ido a hacer? Gracias que a Pedro no se le ha ocurrido entrar. Si descubriese que ha salido, a pesar de su prohibición, en vez de servir a los parroquianos...